

# Вооруженным Силам СССР — 60 лет

## На страже Родины

В нынешнем году наша страна встречает славный юбилей Советской Армии и Военно-Морского Флота — их 60-летие.

Красная Армия с самого своего рождения неразрывно связана с народом, является истинно народной и по своему составу, и по форме организации. Победоносно завершив граждансскую войну, советский народ приступил к строительству социализма. Успешно осуществляя ленинский план индустриализации страны, колхозификация сельского хозяйства и культурной революции, Коммунистическая партия и Советское правительство делали все возможное для повышения боевого могущества Красной Армии.

Партия отдавала себе полный отчет, что рост агрессивных устремлений гитлеровского фашизма, пришедшего к власти в Германии, до крайности накалил международную обстановку. На Востоке зарилась на советские земли союзница фашистской Германии — империалистическая Япония, которая своими провокациями раздувала очаг войны в Азии.

В ночь на 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на СССР.

С первого же дня войны Центральный Комитет партии и Советское правительство приняли необходимые меры для мобилизации усилий народа и немедленной перестройки всей жизни страны на военный лад.

Весомый вклад в разгром фашизма в Великой Отечественной войне внесла наша Кемеровская область.

За боевые заслуги на фронтах Великой Отечественной войны более 40 тысяч воинов-кузбассовцев было награждено орденами и медалями. Около 150 человек удостоены звания Героя Советского Союза, 33 наших земляка стали кавалерами ордена Славы трех степеней. Посмертно удостоены звания Героя Советского Союза бывшие жители Новокузнецкого района И. С. Назаров, Н. И. Трофимов, В. П. Зоркин, В. Г. Юдин, М. М. Куников, И. Н. Березин. Удостоены высокого звания Героя Советского Союза А. И. Сазонов и Г. И. Пестерев, которые живут, здравствуют и вместе с нами встречают славную годовщину 60-летия Вооруженных Сил СССР.

В освобождении родной земли от фашистских захватчиков принимало участие более 20 тысяч наших земляков, многие из которых не вернулись домой с полей сражений. В настоящее время в районе каждый 20-й житель — участник Великой Отечественной войны. Многие из них награждены орденами и боевыми медалями Советского Союза. Среди активных участников Великой Отечественной войны известные люди в районе: майоры запаса директор Кузбасской птицефабрики Е. М. Никодимов, директор совхоза «Металлург» В. И. Асташков, заведующий райфинотделом исполнкома старшина запаса П. Е. Логунов, председатель Ильинского сельского Совета мичман запаса П. С. Мамонтов, директор совхоза «Еланский» лейтенант запаса В. М. Лобановский.

Активно трудятся участники Великой Отечественной войны нормировщик Терсинского лесопункта К. Р. Шендрик, бухгалтер второго отделения совхоза «Сосновский» трактористом, младший сержант А. Н. Евстифеев [до призыва работал в совхозе «Осинниковский» трактористом]. Морские границы охраняет младший сержант В. А. Попов [до призыва работал в совхозе им. Куйбышева шофером, окончил курсы шоферов при ДОСААФ], отличник боевой и политической подготовки, поощрен отпуском на родину за отличную службу.

В мирное время в Вооруженных Силах СССР несут службу наши земляки, умноожая традиции славных фронтовиков. Защищают границы Советского Союза сержант С. П. Еремкин [до призыва работал в совхозе «Сосновский» трактористом], младший сержант А. Н. Евстифеев [до призыва работал в совхозе «Осинниковский» трактористом]. Морские границы охраняет младший сержант В. А. Попов [до призыва работал в совхозе им. Куйбышева шофером, окончил курсы шоферов при ДОСААФ], отличник боевой и политической подготовки, поощрен отпуском на родину за отличную службу.

Командир войсковой части благодарит родителей Кладовых из с. Куртукова, учителей Сосновской средней школы, комитеты ВЛКСМ школы и совхоза «Сосновский» за хорошее воспитание, сержанта Советской Армии Н. И. Кладова. За личную инициативу, смелость, проявленную на полевых занятиях, сержант Н. И. Кладов получил две благодарности и был поощрен отпуском на родину. Проявляет усердие и его брат Александр, который также имеет уже две благодарности от командования войсковой части.

Заканчивают Ачинское военное авиационно-техническое училище комсомольцы А. В. Гусаров — воспитанник Сосновской средней школы, Н. Е. Стариков — воспитанник Костенковской средней школы, В. И. Новиков — воспитанник Атамановской средней школы. В скором будущем наденет офицерские погоны старшина первой статьи Б. А. Гладенко, курсант Тихоокеанского высшего военно-морского училища им. Макарова, воспитанник Сосновской средней школы.

Призываюсь в ряды Советской Армии, будущие воины нашего района принимают клятвенное обещание на верность службы Родине и умножения боевых традиций отцов. Они верны этой клятве.

Н. ЖЕРДЕВ,  
райвоенком.

★ 15 (28) января 1918 г. Совнарком принял декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА), а 29 января (11 февраля) — декрет о создании Рабоче-Крестьянского Красного Флота (РККФ).

★ К концу 1919 г. численность Красной Армии достигла 3 млн. человек, к осени 1920 г. — 5,5 млн. человек.

★ По технической оснащенности Вооруженные Силы за годы довоенных пятилеток поднялись на уровень армий развитых капиталистических стран. По сравнению с 1939 г. объем военной продукции в 1940 г. возрос более чем на одну треть.

★ Усилиями коллективов конструкторских бюро и ра-

ботников промышленности были созданы различные типы самолетов-истребителей: ЯК-1, МиГ-3, ЛаГ-3, пикирующий бомбардировщик Пе-2, штурмовик Ил-2, поставлены на серийное производство лучшие в мире тяжелые и средние танки КВ-1 и Т-34; созданы новые типы артиллерийских орудий и минометов. С мая 1940 года до начала Великой Отечественной войны орудийный парк возрос более чем в 1,2 раза. Реорганизацию Вооруженных Сил на новой технической основе к началу войны не удалось завершить.



ГОД  
ИЗДАНИЯ  
1939-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 24 (4790)

Четверг, 23 февраля 1978 года

Цена 2 коп.



Эти ребята несут воинскую жит связистом. Владимир Саенко службу в разных концах нашей из села Терехина проходит служ- анского флота. Все четверо, по-  
Родины. Все четверо комсомоль- ющенные отпуском домой, были  
бы в морской авиации. В этих же  
мию ребята жили и учились в из совхоза им. Куйбышева, почетными гостями пленума рай-  
селах нашего района, Сергей Чу-  
пин из поселка Чистогорска слу- кома комсомола.  
— старшина второй статьи Тихоо-  
Б. ПОПОВ.

На снимке (слева направо): С. ЧУПИН, В. САЕНКО, В. ЮЖАНИН, В. ПОПОВ.

## Баллада о четырех

Имя Героя Советского Союза, нашего земляка из Ильинки Ильи Семёновича Назарова хорошо известно в районе.

31 мая 1944 года командир отделения Илья Назаров в боях за освобождение Румынии пал смертью храбрых, бросившись со связкой гранат под стальное тело танка. Его подвиг повторили и три его товарища.

В армейской газете «Боевая красноармейская» была опубликована «Баллада о четырех», посвященная памяти героев.

\* \* \*

...Июнь полыхал безысходной жарою,  
А пушки ревели над темной горою,  
Одесся во мглу небосвод голубой...  
Был бой. Был неистовый, яростный бой.  
И как бойцы наши ни были стойки,  
И как ни сшибали врагов бронебойки —  
В дыму, в громыхании, в гарях, в огне —  
Опять возникали кресты на броне.

Уж вышли снаряды. И голос орудий  
Стал реже, как кашель надрывный и трудный.  
Но слышен был голос: то Родина-мать  
Звала сыновей своих насмерть стоять.  
И встали четыре отважные сына, Четыре героя из древней  
Четыре героя из древней былины,  
У каждого в сердце отваги покар:  
Степанов, Назаров, Кулешов и Тумар.  
Навстречу ползущему пыльному гаду

Шагнули четыре живые снаряда  
Из плоти и крови русских солдат —  
В промокших рубахах и в связках гранат.  
Не дрогнули мускулы в яростном теле,  
Но дрогнули танки и танки взлетели  
От этих, что встали подобно колоссам,  
Что бросились взрывом под вражьи колеса.  
Сергею Степанову — вечная слава!  
Илье Назарову — вечная слава!  
Степану Кулешову — вечная слава!  
Тумару Виктору — вечная слава!  
Та слава, как зори, в сердцах зажгена...  
Товарищ, запомни их имена.

ИВАН МОЛЧАНОВ.

## Цифры и факты

★ Великая Отечественная война 1941—1945 гг. явилась самым тяжелым испытанием для советского народа и Вооруженных Сил СССР. В ходе Московской битвы 1941—1942 гг. было нанесено первое крупное поражение немецко-фашистской армии за всю 2-ю мировую войну.

★ К весне 1942 г. в составе Вооруженных Сил находилось только в действующей армии 5,5 млн. человек. Если, в 1941 г. было выпущено 15735 самолетов, то в 1942 г. уже 25436, танков соответственно 6590 и 24446.

★ Решающие победы были одержаны Вооруженными Силами СССР в 1944—1945 гг. К началу 1945 г. они насчитывали 13,6 млн. человек, из них в действующей армии — 6,4 млн. человек.

★ В январе 1945 г. началось грандиозное наступление советских войск от Балтики до Кафрат. Они провели Восточно-Прусскую, Висло-Одерскую и другие операции. В Берлинской операции добились окончательного разгрома фашистской Германии.

★ К концу войны в Вооруженных Силах было свыше

3,3 млн. коммунистов, или 60% состава партии. На фронтах погибли 3 млн. коммунистов.

★ За подвиги на фронтах свыше 7 млн. воинов были награждены орденами и медалями: свыше 11600 из них — представители 100 наций и народностей — удостоены звания Героя Советского Союза. Около половины всех награжденных — коммунисты и комсомольцы.

★ С середины 50-х годов Вооруженные Силы вступили в новый этап развития — этап коренных качественных преобразований, вызванных массовым внедрением ракет, ядерного оружия и новейшей боевой техники.

(ТАСС).



# ЭСТАФЕТА ПОКОЛЕНИЙ

В ДОМЕ Ивана Николаевича стоят медали «За отвагу», «За боевые заслуги» и другие. Гончарова хранится удостоверение, свидетельствующее о том, что в 1921 году в г. Одессе он окончил девятимесячные курсы при кавалерийской школе.

— На этот период, — вспоминает Иван Николаевич, — пришелось празднование годовщины Октября. К нам на митинг приезжал и выступал М. В. Фрунзе, командовавший тогда Южным фронтом.

До учебы в кавалерийской школе Гончаров уже воевал. Он был призван в Красную Армию в мае 1920 года. Участвовал в разгроме Врангеля в Крыму, брал Перекоп. Когда пошли после этого наступление, Иван Николаевич был впервые ранен.

А потом еще много раз тело воина испытывало удары врага. Но Гончаров все перенес и выстоял. В годы Великой Отечественной войны он снова был в кавалерии. Их дивизия благодаря своей маневренности доставляла немало хлопот немцам. Но и враг жестоко расправлялся с кавалеристами. Особенно часто их бомбила авиация, и спрятаться вместе с лошадьми было трудно.

Гончаров в годы Великой Отечественной войны был ранен трижды, во время бомбежки попал под обвал и был контужен. Особенное тяжелое ранение ему нанес вражеский снайпер, попав в челюсть.

Но вплоть до этого последнего ранения Иван Николаевич сражался геройски. Об этом свидетель-

ном, Четвертом Украинском, 1 и 2 Прибалтийском фронтах. Закончил войну в чине подполковника медицинской службы.

После демобилизации он имел право выбрать для работы любой город. Еще до войны у Яценко появилась семья, родился сын. Они нуждались в бытовых удобствах. В первоклассной клинике больше было возможностей осуществить планы молодому хирургу. Но он выбрал родной поселок Кузедеево. И здесь стал делать чудеса.

В медицинской литературе нашел отражение факт, что 28 августа 1950 года в Кузедеевской поселковой больнице врач К. Р. Яценко сделал операцию, наложив швы на поврежденное сердце и левое легкое 22-летнему молодому человеку. Много, очень много людей обязаны жизнью и здоровьем Яценко...

И ВАН Самойлович Есаулов был артиллеристом. Участвовал в Великой Отечественной войне, награжден орденом Славы. Как известно, это — самая большая воинская награда.

Н ЕДАВНО заслуженный врач РСФСР Константин Родионович Яценко получил книгу. Распечатал и на обложке прочитал: А. Корзников. Дороги огненные. Средне-Уральское книжное издательство. Внутри надпись: «Однополчанину, участнику героических походов 279-й Лисичанской Краснознаменной стрелковой дивизии. Пусть эта маленькая книжка напомнит о бывших боях, в которых Вы принимали непосредственное участие».

К. Р. Яценко ушел на фронт, когда ему оставалось лишь сдать государственные экзамены в Харьковском медицинском институте. К «работе» он приступил в должности старшего врача стрелкового полка. В полутора-двух километрах передовая. Их задача — своевременно вывезти раненых, оказать неотложную помощь, эвакуировать в медсанбат.

К. Р. Яценко был на Юго-Западе, — писал в книге А. Корзников. Ночь ехали, потом восемьдесят километров пешком и сюда — в бой, — рассказывает Задорожный. — Сражение было страшное. Подбитые танки стояли, как копны во время покоса. Дивизия наша изрядно пострадала, но и немцев мы остановили. Собирали оставшихся в живых красноармейцев, пополнили дивизию, заняли оборону. А на другой

разные по роду занятой, по образованию, по возрасту люди. Но всех, их, несмотря на то, что они в прошлом воины, объединяют одно — любовь к людям, любовь к мирной жизни.

Л. ГРИГОРЬЕВА,

## „Мы взяли мир под личную охрану“

Из Верхнего Подобаса в Советской Армии служат пять Сергеев, пятеро закадычных друзей.

Сергей Ежков до армии окончил Прокопьевское профтехучилище, стал трактористом-механиком широкого профиля. Вот он на групповой фотографии крайний слева. Лицо сросдотченное, волосы гладко причесаны. А вот Сергей Кудреватых. Взор устремлен вдаль, как будто он видит там свое будущее. Позади него — Сергей Тарасов, мой сын. Под-детски пухлые щеки, но острый взгляд. А повыше — весь состав учителей. Люди, которые дают ребятам путевку в трудовую жизнь.

Сфотографировались они при выпуске из училища в 1975 году. В декабре 1974 года я ездила туда, присутствовала на занятиях у классного руководителя И. В. Шумейко, была в столовой, в общежитии. И думала тогда: ну, что же здесь не учиться? Стипендию выплачивают высокую, спецодеждой обеспечивают, питание бесплатно. Только учить, не ленись. Знакомые и незнакомые парни, которых я видела там, сейчас служат в армии. Но вернемся к Сергею Ежкову. Он работал в Верхнем Подобасе трактористом, всеми уважаемый был паренек. Весной приезжал в отпуск, заходил к нам. Я спроси-

ла: «Ну что, Сережа, после армии вернешься на трактор?». «Обязательно, — ответил он, — а пока служба до следующей весны».

Сергей Тарасов ушел весной 1977 года, служит в Приморском крае. До армии также работал трактористом, потом окончил курсы шофера. Сережа Куимов окончил училище на год позже, поэтому его нет на этой фотографии. Он тоже работал трактористом. Старший сын Аркадия Куимова, Николай, служит в Москве. А Сережа на Востоке, так что у супругов Куимовых два солдата.

Сережа Вараксин окончил техникум. После техникума ушел в армию и Саша Бюльев. Сын примерных родителей, и сам паренек хороший. Отец Саша Виктор Антонович — знатный тракторист совхоза «Безруковский». Мать Анна Степановна, начальник Берензасского почтового отделения. Внимательная и всеми уважаемая женщина, воспитавшая троих сынов. Младший, Сережа, тоже окончил Прокопьевское профтехучилище. Когда отцу дали новый трактор, он свой молоковоз передал младшему сыну. В грязь и по бездорожью Сергей возил молоко на молзавод. Отец с детства приучил его к технике. Однажды жена управляющего Е. И. Рыжкова рассказала:

А. И. Сазонов в прошлые годы часто выступал со сцены старого Верх-Подобасского клуба по просьбе жителей, рассказывал, за что он получил звание Героя. От всей души хотелось пожелать А. И. Сазонову долгого здоровья, он же наш земляк, жил в Верх-Подобасе, а потом уехал в г. Новокузнецк. Сейчас живет со своей женой Аней. Вырастил шестерых детей.

Отец всю душу поздравляю всех, кто защищал от фашистских захватчиков нашу любимую Родину, с 60-летием Советской Армии, и желаю отличной службы, здоровья и счастья молодым солдатам.

Н. ТАРАСОВА.

С. Верхний Подобас.

Страны. Стал специалистом первого класса, освоил вторую военную специальность, активно участвует в общественной жизни подразделения. Всегда готов прийти на помощь своему товарищу. Пользуется большим авторитетом и уважением у своих сослуживцев и командования части.

Хочется сказать большое армейское спасибо коллектива совхоза «Кузедеевский», РК ВЛКСМ, РК ДОСААФ за хорошую подготовку к службе в Вооруженных Силах страны молодых защит-

## Не стареет душой ветеран

Илларион Иванович Кобылинский живет на станции Осман Кузедеевского сельского Совета. Он участник Великой Отечественной войны, часто рассказывает односельчанам о боевых эпизодах. Благодаря мужеству и стойкости таких, как Илларион Иванович, враг был разбит. Кобылинский имеет правительственные награды: орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». Был ранен, получил инвалидность второй группы.

После войны Илларион Иванович восстанавливал народное хозяйство, был избран председателем колхоза. При его умелом руководстве хозяйство было поднято на высокий уровень.

Но раны давали о себе знать. По состоянию здоровья Кобылинского перевели на должность библиотекаря, где он работает в настоящее время. С обязанностями справляется хорошо, пользуется авторитетом. Илларион Иванович неоднократно избирался депутатом Кузедеевского сельского Совета. И здесь И. И. Кобылинский зарекомендовал себя чутким, внимательным к людям человеком. К нему весь поселок Осман обращается за помощью по личным делам. Кобылинский настойчиво добивается благоустройства поселка.

Коммунисты уже несколько лет избирают Иллариона Ивановича секретарем партийной организации четвертого отделения совхоза «Кузедеевский». Строгий к себе, он от каждого члена КПСС требует добросовестного выполнения партийных поручений. Благодаря его инициативе, между механизаторами было организовано соревнование. Контролирует Кобылинский, как идет зимовка скота, хорошо ли за ним уход. Неплохо налажена политическая работа среди населения. Во всем чувствуется забота беспокойного человека, вожака коммунистов Иллариона Ивановича Кобылинского.

П. РУДЕНКОК.  
С. Осман.



Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новоузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10863 ·  
Зак. 3282, тираж 8119  
Объем 1 п. л.

## ИМ МОЖНО ГОРДИТЬСЯ

Александр Николаевич Афанасьев прибыл в нашу часть из совхоза «Кузедеевский», где он работал трактористом. С первых дней службы зарекомендовал себя трудолюбивым, исполнительным и дисциплинированным воином, стремящимся быстрее освоить вверенную ему боевую технику и получить допуск к самостоятельной работе.

На первом году службы Александр стал отличником

боевой и политической подготовки, а в честь 60-летия Октября награжден знаком «Отличник ВВС». Имеет пятнадцать благодарностей от командования. Военную технику всегда содержит в исправном состоянии, своеобразно и качественно проводит профилактические и регламентные работы на ней.

Александр успешно выполнил социалистические обязательства, взятые в честь 60-летия Вооруженных Сил

ников Родины, каким является Александр Николаевич Афанасьев, и пожелать им успехов в этом большом и нужном деле. Родители Александра — Раиса Тимофеевна и Николай Федорович — могут гордиться своим сыном. Александр надежно стоит на страже мирного труда советских людей. Большое спасибо, вам, уважаемые Раиса Тимофеевна и Николай Федорович, за хорошее воспитание сына.

С. СМИРНОВ,  
заместитель командира  
по политчасти.